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ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ГОТОВНОСТІ 
ДО РИЗИКУ МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ

Швидкий розвиток сучасно суспільства, науки, технологій 

різко збільшує ризик виникнення масштабних катастроф та 

аварій. Тому особливого значення набуває необхідність підго
товки висококласних фахівців, які займаються ліквідацією на

слідків надзвичайних ситуацій, а саме - аварійно-рятувальної 

служби цивільного захисту ДСНС України.

До основних особливостей службової діяльності фахівців 

аварійно-рятувальної служби цивільного захисту відносимо 

такі: високий рівень відповідальності за життя потерпілих та 

колег, матеріальних цінностей, локалізацію і ліквідацію над
звичайних ситуацій; виконання професійного завдання в екс

тремальних умовах; дефіцит часу та інформації про ситуацію, 

що склалася, ухвалення рішення й виконання необхідних дій; 

високий рівень нервово-психічної напруги, значні фізичні на

вантаження.
У зв’язку із тим, що професійна діяльність фахівців 

аварійно-рятувальної служби ДСНС України часто та напря

му пов’язана із екстремальними ситуаціями, на основі теоре

тичного аналізу було виділено основні особливості психіки, 

найбільш важливі для ефективного здійснення професійної 

діяльності: збереження працездатності в умовах аварійних си

туацій, дефіциту часу; прийняття рішень у дуже короткі термі

ни; швидко приймати рішення в невідомій обстановці; висока 

емоційна стійкість; самовладання і витримка; виділення в ін

формації головного; збереження активності й працездатності 

в умовах втоми; незмінна стійкість уваги під впливом пере

ляку або несподіваних зовнішніх впливів; особиста відпо
відальність за прийняття рішення й дії; тривале збереження
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На основі отриманих результатів дослідження можемо зро
бити висновки, що готовність до ризику, як особистісна якість, 
також залежатиме від багатьох факторів, як об'єктивних, так 
і суб'єктивних. Оскільки професійна діяльність рятувальників 
пов’язана зі значним психоемоційним навантаженням та ризи
ком для життя, саме готовність до ризику і бажання допомог
ти людям у багатьох випадках переважає над страхом смерті, 
що дає можливість успішно виконувати професійне завдання.
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ЯВИЩА МОБІНГУ 
В ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ

Мобінг - (від англ. mob - натовп) - психологічні утиски, 
переважно групові, працівника з боку роботодавця або інших 
працівників, що включають в себе постійні негативні вислов
лювання, критику на адресу працівника, його соціальну ізоля
цію в середині організації, виключення з його службових дій 
соціальних контактів, поширення про працівника завідомо 
неправдивої інформації тощо [1]. Дане визначення має більш 
юридичний характер, оскільки взяте із енциклопедії трудо
вого права, проте зачіпає й соціально-психологічний аспект.

Ще в 1958 році, даний термін застосував К. Лоренц [2], 
вживши «mobbing» для інтерпретації агресивної поведінки 
деяких тварин по відношенню до інших. Наприклад, мобінгом
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